

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni baloldali párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 Ötvenhatsz petiorért 5 kr.  
 Nagyból terjedelmű, mint szűzben több  
 lapon hirdetés, alku szerint a leg-  
 olcsóbb árú.  
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
 30 kr.  
 Nyílt-tár-on megjelenő közlemény öt-  
 haszabos sorra 15 kr.  
 Név- vagy bérmentesülőkkel kiküldött ké-  
 rőlevelek nem vétettek tekintetbe. — Ugy-  
 szintén kértok semadának vissza.

### Van-e szükség közjogi ellen- zékre?

A győzelmes fél diadalérzetében oly nagy hangon kezd beszélni, mintha Magyarország összes népe lábait előtt fektetné, meghódolva a kormányparti ügyvezetés „magas” politikának.

Hanem mégis van egy körülmény, mely arra mutat, hogy jól tudják ők, miszerint egy erős és hatalmas ellenzék állanak szemközt.

Látszik ez onnan, hogy a kormány-parti sajtó még most is folytatja irtó hadjáratát a „legyőzött” ellenzék ellenében.

Az elbukott kisebbségnek most már egyesülni kell a diadalmas sereggel! — hangoztatják az ellentáborban. Mert szerintők a választások által a „nemzet” itélt, s ez a mai kormánypart politikájára ütötte fel a helyeslés bélyegét.

Nem akarjuk ismételve feleleveníteni azon eszközök föllelegését, melyek által a kormány a nemzettől kiereszkolta a többséget saját részére. Elég az hozzá, hogy csakugyan kezében van ismét a hatalom.

Legyen szabad azonban megjegyezni, hogy azt a pártot a nemzetben, mely 140—150 képviselőt küld az országgyűlésre, nem lehet egészen semminek tekinteni, mint ezt a hatalom polcán levők akarják.

Az uralkodó többség gyengeségét épen az jellemzi, hogy egyáltalában nem akar tűrni ellenzékét. Azt óhajtja, hogy korlátlan ur lehessen, s ne legyen aki megfogja kezét, midőn Bécs telhetetlen zsákjába egymásután hánynya be a magyar nemzet legesztettségét.

Pedig a nemzetnek soha nem volt talán nagyobb szüksége ellenzékre, mint épen most, midőn Bittók, Tóth Vilmosok, Paulerék és Tisza Lajosok ülnek a kormánypolcon.

Csak a közjogi alap bolygatásával hagnya fel már egyszer ez az ellenzék! — ostromolnak bennünket szüntelen.

De vajon czélszerű volna-e ez?

A 67-ki kiegyezés ónsúlyait mind-egyre jobban érezzük. Hazánk állami önállósága ez által lön csaknem megsemmisítve. Magyar pénzügyminiszterünk minden lépésére Bécsből várja az utasításokat. Bécsből osztogatják a parancsokat még katonáinknak is. Mindezek arát tanuszkodnak, hogy az a közjogi alap, melyen jelenleg a magyar nemzet áll, olyan, hogy az merőben ellenkezik Magyarország alkotmányának fejlődésével s irányával.

Emlékezzünk csak, mit ígért pár év előtt a pénzügyminiszter a magyar országgyűlésnek? — Igérte, hogy a dohánnyegedárasságot, mint azt az idők szel-lemét követeli is, egy év alatt meg fogja szüntetni. És szavat nem váltotta be. S mit felelt, midőn ezért kérdőre vonták? Hja, ő akarta volna, de nem engedték — Bécsben, a közöcsüyes alkunál fogva.

Az önálló nemzeti bankot — szintén e nyíltan bevallott okból nem lehet felállítani.

Tehát a közjogi alap gátul szolgál a nemzet — anyagi előhaladásának. Osztrák szellemben nevelt katonáinkra vonatkozólag csak annyit óhajtotunk, hogy tartózkodjanak itthon a magyar földön. Ezt szintén nem engedhet-tek meg — Bécsben.

Tehát a közjogi alap ellensége még a nemzeti megerősödésnek is.

Felhozzunk-e népmvelési viszonyainkat? Hiszen e tekintetben a tehetetlenség netovábbját is elértük már. Papságunk kezében van e tekintetben a hatalom és a pénz. Ezt pedig Rómából kormányozzák. A magyar közoktatási ügyeknek nincs bátorsága e fekete lelkű sereg ellen — tisztelet a kivételnek! — erélyesen fellépni. És miért? Nem engedí Bécs. Mert a papságban látják (?) ott a trón legbiztosabb támaszát.

Igy a szellemi előhaladásunknak is utjában áll a közöcsü által édes testvé-rünkkel fogadott Bécs.

A nemzet minden törekvésének egy akadályja van: a közjogi alap.

És ezt bevallja a kormány is. Nem a legelső és legsebezhető köte-véség-e tehát most ledönteni ezt a hatalmas akadályt, mely anyagi és szellemi fejlődésünket gátolja, ha mindjárt közjogi alapnak nevezik is azt?...

Igen, ez volna feladatunk. Ezt kel-lene egyesülni erővel végrehvinnünk.

De ha már ti megalkudtatok is a körülményekkel, legalább tőrjétek meg békében azt a pártot, mely utatokat tisztítani akarja.

Ésért nem adhatja fel az ellenzék a közjogi alap ellen folytatott ostromát. A nemzet életérdeke követeli azt, hogy legyen oly párt, mely ne engedjen min-dent elnyelni a közöcsügi óriásnak.

És ez az ellenzék feladata. Ki ez álláspontot nem helyesli, az lemondott a magyar nemzet jövőjéről.

Ferencz József királytól Vilmos fő-herceg az orosz czárnak levelet vitt, s — hir szerint — a czári hataló arra válassz adni. A levél bizonyosan csak magán jellegű lehetett s személyes érdekü dolgokról szólatott.

Andrássy s a jessuiták. A „N. Fr. Presse” e tárgyrol a következőket írja. Hogy ha Andrássy gróf — ha mindjárt csak a kül-ügyi politika szempontjából — a jessuita rendnek oly heves ellensége lenne, nem hagyta volna akkor hivatalosodása ideje alatt azon magyar törvényt foganatosítatlan, a mely a jessuitáknak a Magyarországon tartózkodását megtiltja, s elvitatáiban befolyását a magyar tör-vényhozókra és a kormányra felhasználta volna arra, hogy a Németországból kiutasított jessui-táknak Magyarországon elültessék a telepedését. Azonban — a dekapárti választási nagy-bizott-ságnak élén még egy jessuita barát érsek áll, — félre hát az illuziókkal.

A katonai hivatalnokok fizetésének javítása iránt tett előterjesztést az osztrák had-ügyminiszter a közös minisztertanács ülésben.

Erdészeti államvizsgák a felsőbb erdészeti elv után csak Pesten tehetők, alsóbb rendű Kolozsvárt, Pozsonyban, Kaposvárt, Kassán és Temesvárt tartatnak. A letételt engedélyért szent, 20-ig nyújtandó k a kérvények, még pedig a Pesten vizsgáztatásért a földm. ügyészséghez, a többire névbe az illető főispánokhoz. A felsőbb erdészeti államvizs-gázok kérvényközhöz még erdészeti értekezést is csatoljanak.

A királyi ítélőtábla folyó hóban tartott teljes tanácsülésében az országgyűlési bizottság által nemileg módosított bünyvadi törvényjavaslatot zsinórmentékül elfogadta és a szerint fog a büntető-törvényben itélni. A legfőbb törvényszék még nem határozott e tárgyban, ebbeli határozata azonban nem fog késni, és alig tehető fel, hogy ezen határozat a kir. tábla határozatával ellentétes leend. A törvényszéknek nem fognak vonakodni ezen bár hiányos bünyvadi tvjavaslat szabályai szerint eljárni. Igy az írásbeli pert már országserete elejték és minden bünessetre végtárgyalást tűznek ki.

A felsőbb bíróságok részére eme-lendő épület ügye ismét el fog halasztani, mert az ezen ügyben az országbíró elnökléte alatt működött bizottság az egyes helyiségek terfo-gatának kiszámításánál, úgy szintén a költség előirányzat elkészítésénél a jelenlegi bírói szer-vezetet vette alapul, míg az irányadó körök — a modern tthozás alapelveinek hódolva — azon meggyőződésben élnek, hogy mitűn a szóbeli-ség s illetoleg az esküdtszéki rendszer behoza-tala s ezek nyomán a pesti királyi tábla fel-osztása s a királyi Curia semmiféleképpen sok-föbbitelési osztaílyainak egyesítése talán sok-fel hamarabb, mint a szóban forgó palota fel-építettét, napirendre kerülend, már a palota helyiségeinek terfogata és beosztása, valamint ebből kitolyólag a költség előirányzatánál a fenebb jelzett rendszerváltozás, ügyelmen kívül semmi esetben sem volna hagyható; mielőt-ként következik, hogy mindaddig, míg ezen el-veket mikint leendő keresztülvitelé iránt a ttho-zás nem határozott s ennek alapján a felsőbb bíróságok újraszervezése ki nem mondatott, azok részére nagy áldozatokkal épületet emelni legalább is korai volna. (p. u.)

Az oroszok haladnak. Az ott fenálló sajtótörvényt módosították, így formán, hogy az eddigi (?) szabadságot (?) is — megszorították.

A kath. egyház újraszervezése a kor-mány által megkezdett a jessuitáktól megzisz-tított Németországban; az ottani közoktatási ügyér már készíti az ide vonatkozó javasla-tokat. (Alkalmassint jó volna oda kiküldeni Pau-tert is tanulmányozás végett.) A kötelező polgári házasságról készített tvjavas-lat pedig már elfogadásra vár. No, ha sokáig addig tehát, míg a felfolyomódás határideje le nem jár, s a bírói bizottság nem határoz új választásnak nem lehet helye.

Tompa költeményéről. Péchy Imre főiskolai könyvtárrendező a „Tiszavidék” tegnap számanak újdonsági rovatában Tompa Mihálytól egy általa ugynevezett „kiadat-lan” költeményt hoz nyilvánosságra. Epe-mint a kaksz” címmel. E vershez a közlő azon megjegyzést csatolja, hogy Tompa-ert a 60-as években írta s rejtette asztalfölk-jában és „sajátos módon” kapta ezt meg

### Politikai hírek.

A franciaia nemzetgyűlésben e hó-17-én zajos jelenet adó alkalmat az adó-kérdés. Thiers oly hévvel támadta meg egyik ellenfét, hogy a jobboldal rendreállítását követelte. Erre Thiers bizalmi szavazatot kér-ven, a nagymértékben felígertett állás-függesztett. Az esemény annál fontos, mert a többségben levő jobboldal ez alkalommal nem hajlandó megadni a Thiers kormányban maradását feltételező bizalmi szavazatot. A kérdés megoldása feszült érdekeltséget költ mindentűt.

Az olasz kormány élénken foglal-kozik azon tervvel, mely szerint az egyházi testületekre vonatkozó törvény Róma városára és környékére is kiterjesztessék. Az erre vonatkozó törvényjavaslat mindjárt kezdetben fog előterjesztetni az őszzel egybegyűlendő képviselőház elé. — A községi választásoknál a klerikaliskó mindenütt vereséget szenvedtek.

Az új spanyol kormány egyik kör-rendeletében eltiltotta a hivatalnokokat attól, hogy a választásokra bármely párt érdekében befolyjanak. A kormány nem állít fel jelölte-ket, mert a párt feladata gondoskodni arról, hogy a kormány a képviselőházban minél több támogatóra találjon. — E szabadelvű és parla-mentaris szempontból, egyedül correct intézke-désből sok más kormány tanulhatna, mely ez-zel tökéletesen ellentétes irányt szokott kö-vetni, a véleménynyilvánulás szabadságának nagy kárára.

A berlini bankárok közt kevés részvét mutatkozik az új franciaia kölcsön iránt. Ime első példa, hogy a Mammon meg-hajol — a fajgyűlölet előtt. Egyébiránt a berliniek ez eljárásukkal csak a francziáktól kapott gyűlöletét költöztetik fizetik vissza.

Görögországban ismét miniszter-váltság van. Ez országban több a bukott mi-niszterek száma, mint — az alattvalóké.

### A mérnökari hadapród-iskola.

A hivatalos lap csütörtöki számából ifju-ságunk érdekében átvesztük a következő so-rokat.

Polgári állású ifjak mérnökari tisztekké leendő kiképzését végett a 1872 évi octo-ber 1-én kezdődő mérnökari hadapród-isko-lába, az előkészítő tanfolyamra e következő fel-telek alatt vétetnek fel, úgymint:

1. A pályázó, mielőtt az említett intézetbe beállhatna, valamelyik cs. és kir. mérnökari hadcsapatához sorozatik, illetoleg oda hadcsa-patövendékekpen (Truppen Elvere) alkalmazat-ki; s ennek következtében mind maga, mind hozzátartozói is, mindennemű idetartozó költsé-g viselésétől felmentenek.

2. A folyamodó, a főiskolai zárvizsga köréhez tartozó tantárgyakból, az erre kiren-delt bizottság előtt, még fevi aug. havában kö-telez vizsgát tenni; s felvétele a kiállott vizsga eredményétől függ.

A vizsga letéhető a bécsi, krei, olmu-zi, prágai, krakkói és budai mérnökari ez-red s illetoleg zászlóalj parancsnokságánál, a hová a felek folyamodványai is intézendők.

3. A növendékek, ha az egy évig tarto előkészítő tanfolyamot jó sikerrel végezte, igénye van a két évi tanfolyam mérnökari hadapród iskolába való áttételre, s azután a cs. és k. mérnökari hadcsapatok, hadapródá (tized) helyettesévé leendő kinevezetésére.

4. A ki a hadapród-iskolába bevétezik, tartozik magát arra kötelezni, hogy az ott el-öltött két év fejeiben, a szabályszerű valódi szolgálat tartamánál, szintén két évig fog tényleges szolgálatban maradni.

5. A további részletek, tanterv s hadap-ród iskolába való közvetlen belépés feltételei s cs. k. hadsereg csapattiszti számára kiboa-sított „Utatis” IV-dik részében foglaltatnak, s a hadkiegészítési kerületi parancsnokságánál, valamint a mérnökari csapattisztoknál is megtekinthetők.

### ÜJDONSAGOK.

Helybeli előzetes díjakat leg-feljebb a folyó hét végéig Te-legdi K. Lajos ur kereskedé-sében lefizetni sziveskedjenek.

Az új törvényhatóság bizott-mány baloldali tagjai holnap vasár-nap délután 4 órára a városban nagy tanács-teremben tartandó fontos értekezletrre meghívattak. Az előkészség.

A jelenlegi városi törvényható-ság, mint már említett — holnap vasárnap d. e. felóra tízezegykor tartandja utósó közgyű-lését a városban nagy tanács-teremben. Remél-jük, hogy a tisztikar és a képviselőtestület tag-jai számosan fognak megjelenni a buscsülésen.

Az igazoló bizottság — így hall-juk — a reklámsz. bizottság tagokat, egynek kivételével — kitörlte a bizottságyból. A ki-törltek feltolyomódása esetére a bírói bi-zottságny felvételére határozott. Addig tehát, míg a felfolyomódás határideje le nem jár, s a bírói bizottság nem határoz új választásnak nem lehet helye.

Tompa költeményéről. Péchy Imre főiskolai könyvtárrendező a „Tiszavidék” tegnap számanak újdonsági rovatában Tompa Mihálytól egy általa ugynevezett „kiadat-lan” költeményt hoz nyilvánosságra. Epe-mint a kaksz” címmel. E vershez a közlő azon megjegyzést csatolja, hogy Tompa-ert a 60-as években írta s rejtette asztalfölk-jában és „sajátos módon” kapta ezt meg

1867-ben. Ezen verset — írja tovább közlő — Tompa legjobban, meghittebb barátainak sem mutatta, csak a „véletlen” okosta, hogy jelenleg költi. Hozzá teszi még azt is Péchy, hogy a „kik bővebb tudomást akarnak szo-rezni köztől versről, forduljanak hozzá,” mert azt a „nyilvánosság előtt” közölni nem akarja. E megjegyzés a dicőült költő iránt különböző gyánura adhatna okot, s lehet, hogy Péchy valami rezszerű elbeszélést hagyott e vers napvilágra kerüléséről tollában. Épen azért a lángelkű költő emléke iránt tartozó kötele-ségemnek ismerem e költeményre vonatkozólag elmondani azt, a mit tudok. Először is, nem igaz az, mintha Tompa a kérdéses verset a 60-as években írta volna, ezt azon okból állíthatom, mivel e költeményt én már gyer-mekkoromban könyv n élk ül tudtam, s azt emeli iskolás koromban egy közviszsgán el is szavaltam. Ez pedig lehetett 1856—57 ben. Innen következik aztán az is, hogy Tompa e verset nem titkolható annyira, hogy azt „meghitebb” barátainak se mutatta volna, mivel akkor bizonyosan nem került volna hozzák Csengerbe. Azt is határozom állít-hatom, hogy e vers a Péchy költése előtt sem volt „kiadatlant”. Biztosan emlékezem, hogy e költemény 1861-ben valamelyik naptárban minden megjegyzés nélkül jelent meg. Igy az a „sajátos mód”, mely által e Péchy bir-tokába jutott, és melyet „nyilvánosságra” nem akar hozni, legfeljebb csak költött lehet. Eay-nyit akartam csupán az igazság és Tompa emléke iránti tiszteletből kifolyólag e költe-ményre nézve elmondani.

Sz. Atmári Károly. Nyilvános nygta. A nögyelet árva-háza vasároszatu kerítésére újabb adakoztak: Szepessy Kálmán 5 ft, Pusztay Lajos 5 ft, Mó-riz Antal 2 ft, Klemm István 1 ft, Bovánko-vics Gyula 1 ft, Jancsó József 1 ft, Szabó Antal 1 ft, Szepessy Lajos 2 ft, Szepessy Géza 1 ft, Komlóssy János 2 ft, Lambeg Károly 1 ft, Loviczky Félix 1 ft, Czucz József 1 ft, Tölgyesi István 1 ft, Brett Lajos 1 ft, Mihályi József 1 ft, Tóth György 2 ft, Góde György 1 ft, Hegedüs Béla 2 ft, Müller János 1 ft, Ge-Simonffy Miklós 1 ft, Ráday István 1 ft, Ge-lenczey Pál 5 ft, együtt 40 fot, mely összeg az előbb nyújtott 71 ftal 111 fot tesz. Fo-gadják a jótékony adományozók a nögyelet nevében köszönetemet. További kegyes adom-nyokat elfogad a „Tisza” biztosító és jelzálogbank nyakjában kettév ív Simón Miklós ur saját ívén és aláírott, ki azokat hirilapilag nyugtázi Róza. Komlóssy Imrén és Thurzó Róza a nögyelet alelnöke.

A nögyelet árva-házára öv. Valis Antalné 5 fot, Máramarosból Veszto Ist-ván né az árvalánykák ruházatra 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> róf színes perklát ajándékozván, becses adományai-ért a nögyelet nevében hálás köszönetet mon-dok. Debreczen, 1872. július 20. Komlóssy Thurzó Róza, a nögyelet alelnöke.

Ladányi Gedeon főiskolánk egyik jeles tanárát s egyik méltó búskságát — mint halljuk — Pauler közoktatási ügyér fel-szólítja, hogy pályázzék a kolozsvári egyetemi tanácsokra. Ha e hir csakugyan való volna, is kolánk érzékeny vesztését szenvedne.

A főiskolai sorsjegyekből a debrec-zeni kapitányi hivatal eddigéig 7286 darabot árusított el, az ezért időnként befolyt pénze-ke a takarékpénztárba tette le. Ez tagadhat-lanul igen szép eredmény, csak mások is így buzgólkodnának ez egyetlen tudományos inté-zetnek érdekében.

A Jaskiféle per folytán történt be-táblázások a debreczeni vagyonokról már kitö-rültek; mitűn a pert Debreczen város vég-képgyerte.

Főiskolánkban az évi szigorlatok ma betegeztettek, s holnap délelőt már a háló-istenmészételek végeztével a nyilvános vizsgák megkezdettek.

Tudomásul. A közoktatási magyar kir. miniszterium f. évi július hó 11-én 16.671. sz. a. keletintézképvényvel elrelelő méltóztatott, hogy a Nagyváradon rendezendő hat heti tor-namentanfyam mellett, a debreczeni tor-namentanfyam is tartsa meg néptanítók számára a hat heti tornantanfolyamot. Eandé-ctőgra a tornaszatban magokat képezni kívánó tanítók tetszésétől függ választani, hogy az ál-lam által nyújtandó 60 kr napidij mellett ma-gokat Debreczenben, az ottani tor-namentanfyam felvételénél; vagy Váradra alulirt tanfelügyelősnél jelentsék be, és pedig e folyó hó végéig, mivel a tornatan-folyam mindkét helyen augusztus 8-ika körül megkezdetik. Nagyvárad 1872. évi július 18-án. Biharmegyei tanfelügyelőség.

Temetések. Tegnap nagy részvét mel-lét temetett el Liptai Miklós szerencsétlen ifju, ki szülei szeretete mellett jobb sorsra vala-hivatva. — A halotti szertartást Révész Imre lelkészünk végezte. — Ugyancsak tegnap temetett el P. Kovácsiban Nadányi Gyula is-mert földbírótkos egy szépményű leánya Emma. A temetési beszédet Némethy Lajos lelkészünk végezte; s a főiskolai énekkar is közreműködött a fényes temetési ünnepély emelésére.

A boldog emlékü Borsos Ferencz né-hamvai az orvosrendűi szabályok szoros meg-tartásával s a legnagyobb csendben f. hó 18-án reggel 6 órakor helyezték át a kath. teme-tőbe a ceglédutcai sírkertbe.

A debreczeni felsőbb gazdasági tan-tyezetben a jelen iskolai évet berkesztő köz-viszsgák ma kezdettek meg. E vizsgálatok nyil-ványosok, s így ott a nagy közönség is szíve-sen láttatik.

Boros Sándor és társa sarkórák-tára — mely gazdagon van ellátva, oly nagy

keresletben részesül, hogy már a nagy forgal-m is lehetővé teszi az igen mérsékelt áron eladását.

Borvegatlan ezimen egy szakmunka küldetett be hozzákn, az e téren legjeleőbb szakmunkák nyomán a hazai viszonyokra való tekintettel, a gazdasági tanfolyamot hallgató nép-tanítók számára írta dr. Schwarzer Vik-tor, a debreczeni orsz. gazdasági felsőbb tanít-tézet tanára, a kir. magy. természetudományi társulat tagja; kiadta Csathi Károly gazd. akad. könyvtárus Debreczenben. Bolti ára 36 kr. Ajtál-mat e művet nemcsak a néptanítóknak, hanem általában azoknak is, kiknek alkalmuk van e téren gazdálkodni.

A debreczeni országos lörcinci vá-sár aug. 2—3 péntek, szombat juhvásár; 4. vasárnap bőrvásár; 11. vasárnap sertés-vásár; 12—13 hetten, kedden barom-vásár.

Az Alföldi takarékpénztár” alakuló közgyűlése, az alapító július 16-án tartott értekezletén, folyó évi augusztus 18-dik nap-jára tűzött ki. Felhívjuk erre az érdekeltek figyelmét.

Kereskedőtestületünk által a mult 1871-dik évben letesített real-kereskedelmi ta-nodában ez évi szigorlatok és közviszsgák meg-tartása következő sorrendben állapították meg: 1872. évi július h 22 kén délelőt a II. osztály-ban: kereskedelmi könyvvitel, számtan és földrajzból. — Ugyanaz nap délután az I. osztály-ban: német-nyelvűből, mértan és földrajzból. — Július hó 24-kén délelőt a II. osztály-ban: franciaia és magyar nyelv és mértanból. — Ugyanaz nap délután az I. osz-tály-ban: számtan és történelemből. — Ju-lius hó 26 kán délelőt a II. osztály-ban: németnyelvűből, gyorsírást és termé-szettanból. — Ugyanaz nap délután az I. osztály-ban: természetrajz és ma-gyar nyelvből. A közviszga Július hó 30-kán fog megtartani. — Mitűn intézetünk fel-állítása első évében is már szép eredményt felmutatni képes, tisztelettel felkérem a t. ér-dekelteket és a t. közönséget, hogy a jelzett napokon az intézet helyiségében — Széchenyi-utca t. Szabó Miklós ur házában nyilvánosan tartandó szigorlatokon és a közviszga, növendékeink előhaladásáról személyesen meggyő-ződni sziveskedjenek. — A kereskedő testület elnöksége.

Azon hatvanötöt háztalajdonoso-kat, kiknek nincs eladecsatornáj az utcai nagy csatornával összekötöttében, figyelmeztet-jük, hogy július 31-ig készítsék el a csator-náikat, mert — a mint már velök közölte is volt, — azonnal az ö költéségre fog-nak az eladecsatornák kiépíttetni. Ez utó-bbra a tegnapí tudósítás fel is hatalmazta a mérnöki hivatal.

Hatalozás. Tóth Lajos kereskedőt nagy vesztését érte, amennyih n háromhónap sa (Kovács Lajos polgármester unokája) mult éj-let jobbtérre szenderült. Temetése holnap dé-lután öt órakor lesz a ref. egyház szertartási szerint. — Béke legyen a kisdé porai felett!

Tegnap déiben a nagyerdei csőszház közvetlen szomszédságában s tőle alig egy pár lépésre fekvő sétakör kerítését egy kis léány, ki ott sertéseket legeltetett, véletlenül meg-gyujtotta s a gyeplő a kapuval együtt leégett; a gyors oltásnak tulajdonítható, hogy nagyobb kár nem történt. Tudunkkal a nagyerdei s sétakör közt fekvő kis térség nem legelő, mégis mindig vannak azon legelő állatok. Jó volna, ha az illetők az ilyenekre több gondot fordítván, a legeltetési rendszabályokat egy kis utánézés által megtartának s illetoleg tar-tatnák. (Beküldött.)

Felhívás és írelem. Folyó 17-én egy kis vörösi valódi román angol sárga szőrű szuka véreke elhódvén, a megtaláló vagy róla tudó kériki, hogy a kapitányi hivatalnál jel-entkezni sziveskedjék, hol is utba igazításért méltó jutalmat veendő. — A keresett kutya egészen sárga, mind a négy lába kicsit ke-sely.

Szülőknek. Városunkban a gyermekek-ken — mint halljuk, — nagyban uralkodik a vérhas. Szolgáljon az figyelmeztetésül a szü-lőknek, kivált a gyümölcsösfényben.

Találattott. Két agár az erdőn, egy fekete vizslá pedig a piacon találtattott. Bővebb értesítést nyerhetni a kapitányi hivatalban Rab Lászlónál.

Menhelyet a szegényeknek! Napról napra égetőbbé válik a szegények menhelyé-nek kérdése. Gyakran hallunk oly híreket, hogy itt vagy amott ma is egy szegény ember dobott le — az utcán. Közölsébe is törtent arra példa, hogy egy szegény naptsámos cze-gel utcán leestet lábáról, mert erőtelen inál ószeroskadtak. Nem ez az első példa, hogy embertársunknak így kell látni utolsó óráját. Történt ez máskor is. De meg kell vallanunk, hogy a jó izlés és jó érzés egyaránt megbot-ráncokoz elken. Ha már egyszer valakit meg-tűrtünk, mint embert köztünk élni, legalább az utolsó perczeiben is hájunk vele egy, mint emberhez illik. — Ezen a társadalmi betegezésen — véleményünk szerint — legkönnyebben csak úgy segíthetünk, ha a szegények számára a város menhelyet építve, oly helyet, hova csak a végelegyengülés szólnála felvételi minőségnyűl. — Az említett eset e gondolatra birt bennünket, s nem mulasztathatók el ezt köztudomásra hozni, hogy mások is gondolkodhassanak e tárgy felett. — Tő b en. (Beküldött.)

A honvédek közmunkabeli kötele-sége. A honvédek közmunkabeli kötele-ségek fölött

EDMANN A.áterstrasse 26-ik szám

